

Совершенно секретно

экс. № 2.

2/2-4210

2/160.

НАЧАЛЬНИКУ II ОТДЕЛА 2 ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР
ПОЛКОВНИКУ -

ТОВ. ХАМАЗОК И. В.
ГОР. МОСКВА.

22 января 1960 года при № 4/2-270 мы представили Вам —
справку о проделанной работе по разоблачению перед общественностью антисоветской и предательской деятельности литовских буржуазных националистов.

В дополнение к указанной справке сообщаем следующее:

За 1959 и истекшие месяцы 1960 года органами госбезопасности республики вскрыто 16 националистических организаций и групп, в составе которых было 102 участника.

При проведении этой работы серьёзное внимание уделялось профилактическим мероприятиям, направленным на отрыв политически неустойчивых и заслуживающих лиц из-под вредного влияния буржуазных националистов, оказание на них положительного влияния и формирования правильных политических взглядов,

Наиболее характерными в этом отношении являются мероприятия, проведенные по вскрытым националистическим группам из СМИЛЫГИЧСА, СТРОПЛИСА, ЯНКУНАСА и др., из ВАНАГАНТЕ, СКВОРНАВИЧСА, НОРГАЛЛА и других / см. ниже докладную записку № с/4-139 от 28/1.1960 года/; МАЦЕЛИСА, КРУОНИСА и др. / докладная записка № 2/2-3607 от 11/1.1960 года/; ТРИГАНТИСА, ГИЦЕВИЧСА, ТЕМБЕРИСА и др. / докладная записка № с/4/49 от 18/1.1960г./.

Из 102 участников упомянутых выше антисоветских организаций и групп было привлечено к уголовной ответственности 3 участника, явившихся вдохновителями и организаторами антисоветских проявлений.

К остальным 99 участникам применялись те или другие меры профилактического воздействия.

Профилактические мероприятия проводились также и в отношении отдельных лиц, которые в виду своей политической отсталости, под воздействием антисоветской пропаганды из-за границы или националистических элементов в республике допускали антисоветские проявления или политические вредные проступки.

В проведении профилактических мероприятий органы госбезопасности республики активно опирались на советско-партийные организации и общественность.

Необходимо отметить, что проводимая профилактическая работа дает положительные результаты. Подавляющее большинство профилактированных лиц изменили свои политические взгляды, прекратили вести себя с антисоветской стороны, стали активнее проявлять себя в трудовой и общественной жизни республики.

Например, профилактированный участник антисоветской группы РИМДЕЙКА Пренс-Альгирдес после проведения профилактических мероприятий был устроен на работу по специальности на бумаго-картонную фабрику, где активно включился в трудовую деятельность. Как комсомолец активно участвует в общественной деятельности коллектива. По своей инициативе несколько раз являлся в КГБ при СМ Литовской ССР, где сообщал ему известные факты об антисоветских проявлениях со стороны отдельных граждан, а также о неподавлене производстве.

Профилактированный в октябре 1959 года методист республиканской библиотеки Литовской ССР, начинаясь по-этое член ВЛКСМ ВАНАГАЙТЕ ЯНИСЕ в настоящее время ведет себя положительно, активно включился в трудовую деятельность, за что выдвинут на должность научного секретаря библиотеки, занимается в вечернем университете марксизме-шенизме, проводит большую общественную работу, участвует в работе секции молодых писателей гор. Каунаса.

Профилактированный студент Вильнюсского госуниверситета ТЕЙБЕРИС Ионес с. Казисе по требованию собрания студентов исключен из университета, дал слово честным трудом искупить свою вину и в действительности вскоре после этого он поступил разнорабочим в Вильнюсскую автотранспортную контору, где работает и по настоящее время.

По имеющимся данным, ТЕЙБЕРИС во производстве проявляет себя только положительно. Производственные задания перевыполняет, включился в общественную работу коллектива. Вдновременр он продолжает поддерживать связь и с университетским коллективом. В мес с.г. он обратился к бюро комсомольской организации факультета принять его для участия в работе студентов факультета в одном из колхозов республики.

По собственной инициативе он продолжает поддерживать контакт с сотрудником КГБ и в беседах с ним делится всеми своими личными переживаниями и планами, а также информирует о политически неустойчивых лицах из числа своих связей.

Органы госбезопасности республики продолжают проводить работу по разоблачению тех бывших лидеров литовских буржуазных партий и организаций и видных деятелей правительства буржуазной Литвы, которые по своей прошлой и настоящей антинародной и антисоветской деятельности являются заскоренными врагами литовского народа.

В этих целях в республиканских газетах и журналах продолжается публикация соответствующих статей, выпуск отдельных брошюр, обнародование архивных документальных материалов и проведение других мероприятий.

В феврале 1960 года в газете "Тиеса" опубликовано письмо бывшего эмиссара литовских буржуазных центров за границей ДЕКСНИСА, разоблачающее антипародную сущность литовского буржуазного национализма и предательскую роль буржуазных деятелей в период немецко-фашистской оккупации Литвы, о чём Вам сообщено докладной запиской № 2/2-2684 от 4/4/1960 года.

В апреле месяце с.г. в газете "Тиеса" опубликованы материалы из дневника известного историка буржуазного времени ИАНИСКИСА Зенонаса, ныне проживающего в Италии и принимающего активное участие в антисоветской деятельности буржуазных националистов за границей, где из конкретно изложенных им фактах разоблачается предательская деятельность бывшего президента буржуазной Литвы Смотоны, военного атташе в гитлеровской Германии ЕКИРПА, военного министра РАНТИСА и других членов буржуазного правительства, предавших интересы своего народа гитлеровской Германии и оказывавших ей всевозможную помощь в ведении подрывной деятельности против других стран и в подготовке второй мировой войны.

В настоящее время данные материалы печатаются в газете "Тевинес беласвс" /Голос Родины/ органе "Комитета за возвращение на Родину и развитие культурных связей с соотечественниками".

При непосредственном содействии органов госбезопасности Литвы в апреле месяце 1960 года выпущены брошюры "Гитлеровские убийцы в Кретинге", Подготовлены и переданы в издательство для печати:

а/ книга "Убийцы под прикрытием костёла,

б/ брошюры: "О зверствах националистов в Паневежском районе";

• ④/ о зверствах националистов в Мажейкском районе".
г/ "О зверствах националистов в Алитусском районе
и в Панорай".

в этих изданиях всесторонне разоблачаются предательство и зверство буржуазных националистов и реакционной части духовенства.

За последние месяцы 1960 года организовано 4 радиопередачи, в которых для заграничных радиослушателей переданы 4 радиоочерка о зверствах литовских буржуазных националистов по Шяуляйскому, Кретингскому, Плунгескому районам, а также о зверствах, которые чинились в Вильнюсском военном лагере, комендантом которого являлся ярый литовский националист РАК НАС, в настоящее время проживающий в ПНР по фиктивным документам.

В настоящее время литовской киностудией в контакте с органами госбезопасности на документальных материалах, собранных КГБ при СМ Литовской ССР, готовится постановка документального кинофильма "Это не должно повториться", который явится как бы обвинительным актом буржуазных националистов о их предательство и другие зверства, причиненные своему народу.

Данный фильм будет выпущен на экран к 20-летию Советской Литвы. Этих же целях при историко-революционном музее Литовской ССР организуется выставка.

В связи с открытием гор. Вильнюса для посещения иностранцев, республику посетило значительное количество туристов из различных капиталистических стран, в числе которых много литовцев, в основном, проживающих в Америке.

Комитетом госбезопасности и партийно-советскими органами уделяется серьёзное внимание работе, направленной на создание у туристов, и, особенно, из числа литовцев правильного и объективного представления об экономическом и культурном достижении литовского народа за годы Советской власти, ознакомления их с предательской и антисоветской деятельностью буржуазных националистов и разоблачение живой антисоветской пропаганды со стороны буржуазной эмиграции и ее империалистических хозяев.

Необходимо отметить, что эта работа также дает положительные результаты.

Многие туристы, имеющие весьма тенденциозные представления о советской действительности, ознакомившись с достижениями литовского народа в экономическом и культурном отношении, за годы Советской власти на конкретных документальных материалах, познав действительное лицо литовских буржуазных националистов, меняли свои взгляды на нашу действительность.

Так, туристы из числа литовцев, приехавших в Литовскую ССР из США, в июле и августе 1959 года с большим восхищением отзывались о достижениях литовского народа за годы Советской власти, особенно были удивлены размахом строек и заботой Советского Правительства о быте и культурном росте населения.

Туристка ВИТКЕНЕ Мария в беседе со своими родственниками заявила:

"Когда я вернусь в США, то расскажу всю правду о жизни в Литве и буду разоблачать литовских националистов, бежавших из Литвы с немцами..."

Её поддержали и ряд других туристов, принимавших участие в беседе.

В апреле 1960 года в Литовскую ССР в качестве туриста из США прибыл СТУКАС Дек, один из руководителей антисоветской римо-католической организации литовцев в Америке "Лиетувос вичай" /литовские витязи/, который имел намерение собрать материалы для написания диссертации по тему "Подъём современного национализма".

С приездом СТУКАСА, ему было подставлено проверенной агентуре, через которую удалось установить, что он антисоветски настроен, не верит достижениям литовского народа, особенно в строительстве Каунасской ГЭС, называя это большевистской пропагандой.

Чтобы разбить эти настроения СТУКАСА, было принято решение показать ему строительство ГЭС, используя то, что с его пребыванием совпал и пуск последней турбины ГЭС.

После осмотра ГЭС и IX форта /место массового уничтожения советских граждан во время немецкой оккупации/, где ему показали все зверства, причиненные литовскими буржуазными националистами литовскому народу, СТУКАС был допрошен.

Используя это, и чтобы преградить возможность использования виданного в антисоветских целях после возвращения в США, к СТУКАСУ был подставлен корреспондент, который отобрал от него интервью, записав на магнитофонной плёнке. Во время интервью СТУКАС заявил:

"...действительно я очарован строительством Вашей новой силовой станции. Меня особенно взволновало, когда я увидел такие красивые лица радости людей, посещающих ГЭС. Этими большими достижениями радуются не только инженеры, но и весь народ. Это есть большие достижения советских инженеров и строителей новой силовой электростанции".

На вопрос корреспондента, я думал Вы были до этого другого мнения, СТУКАС ответил:

"...У нас, по той стороне Атланта, многие иначе смотрят на Литву. Всегда так бывает, что одно слышится, а другое видится. И я удивлен, увидев силовую станцию и что она построена литовскими инженерами. Я не верил, что так будет"...

Далее СТУКАС, комментируя о виденном в IX форте, заявил:

"...Был там лишь пять минут и "зайбрэ", - скончал своему спутнику, - что чувствуя себя действительно невозможно, что это нечто является одним из отвратительных мест, которые мне пришлось видеть в своей жизни. Впечатление отвратительное и я даже на несколько минут был лишён дара речи..."

Учитывая, что буржуазные националистические организации и их главари антисоветскую пропаганду проводят, в основном, через печать, радио, а также и путем засыпки в Литовскую ССР антисоветской литературы и писем по почтовым каналам, органы госбезопасности республики серьёзное внимание уделяют к мероприятиям, направленным на разложение и компрометацию националистических эмигрантских организаций и их главарей.

В этих целях Комитетом государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР составлен план агентурно-оперативных мероприятий, причём основные усилия направляются на :

а/ углубление существующих раздоров между главарями эмигрантских организаций и отрыв из под их вредного влияния рядовых эмигрантов;

- 2/1
- б/ скционение к возвращению из Родину видных эмигрантов с последующим их использованием в нашей пропагандистской работе;
 - в/ усиление контрпропагандистских мероприятий, через радио, кино, республиканскую и районную печать, газету "Тевиес болсас" / Голос Родины/ .
 - г/ создание за границей патриотических групп из числа лояльно настроенных по отношению к СССР эмигрантов и укрепление деятельности существующих прогрессивных организаций.

А
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР
ПОЛКОВНИК -

/А.РАНДАКЯ ВИЧОС/

(Маничоне)

"мая 1960г.

12
гор. Вильнюс.

Копия верна.

Укр. Опід часлення 2 дивізії 2 Укр.
танковий полк Вінницької області